	מיוזה 
הסבר שלבי המיוזה נערך ועודכן על פי האתר של תיכון זינמן
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בתהליך המיוזה נוצרים תאי רביה [גמטות] בבעלי חיים ובצמחים. תאים אלה הם הפלואידיים ומכילים מערכת אחת בלבד של כרומוזומים [n ]. יצירת תאים כאלה כרוכה בשתי חלוקות תא עוקבות אשר בסופן מתקבלות  4 גמטות שונות מתא המוצא ושונות זו מזו.   
1. פרופאזה ראשונה - כמו במיטוזה, הצנטריולות מתחילות להתרחק לקוטבי התא, תוך פרישת סיבי הכישור ביניהן. חוטי הכרומטין מתעבים ומתקצרים, עד שנראים בתא כרומוזים ברורים. בכל כרומוזום מובחנות כרומטידות. הכרומוזומים ההומולוגיים מתקרבים אלה לאלה כמעט עד כדי היצמדות. במצב זה, כרומטידה מהומולוג אחד מחליפה לעיתים קטע עם כרומטידה המקבילה לה מן ההומולוג השני. לתהליך זה קוראים שחלוף (crossing over) והוא הבסיס ליצירת מגוון גנטי בין הצאצאים.

הפרופאזה הראשונה היא השלב הממושך ביותר במיוזה , והיא עשויה לארוך כ- 90 אחוזים ממשך המיוזה כולה. 
שיחלוף – crossing over
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תהליך הקרוסינג אובר מפריד גנים בתאחיזה [היושבים על אותו כרומוזום]. אחוז אירועי הקרוסינג אובר בין שני    גנים יכול לתת לנו הערכה על המרחק שלהם על הכרומוזום ומאפשר בניית    
מפות כרומוזומים  
2. מטפאזה ראשונה - הכרומוזומים מתארגנים ב"קו המשווה" של התא, וכל כרומוזום נמצא מול ההומולוג שלו. הצנטרומר לא נחצה, והכרומטידות אינן נפרדות. כך, כל כרומוזום נשאר שלם. ניתן להבחין בסיבי קינטוכור המתארכים מכוון הצנטרומרים אל הקטבים ומעורבים בתנועת הכרומוזומים אל הקטבים . 

3. אנפאזה ראשונה - הצנטרומרים השלמים נעים לאורך סיבי הכישור לעבר הקטבים, וכל צנטרומר גורר אחריו את הכרומוזום השלם. בדרך זו, בני הזוג ההומולוגיים מגיעים לקטבים מנוגדים, וכל אחד מהם עתיד להימצא בתא נפרד. חלוקת ההומולוגים לקטבים יוצרת הפחתה לחצי במספר הכרומוזומים המקורי [מצב הפלואידי] – זהו תהליך המתרחש אך ורק בתהליך במיוזה והוא חיוני לשמירת מספר כרומוזומים תקין בזיגוטה [ביצית מופרית]. 

4. טלופאזה ראשונה - הצנטרומרים מקובצים בקטבים, וסביב כל קוטב נוצר קרום התוחם את גרעין התא. כך מתקבלים אפוא שני תאים, שכל אחד מהם מכיל נציג יחיד מכל זוג הומולוגים. כל כרומוזום יחיד בנוי עדיין משתי כרומטידות, כלומר מכיל כמות כפולה של דנ"א הדרושה להמשך החלוקה. 

5. מייד לאחר החלוקה הראשונה, משיכים שני התאים להתחלק, בתהליך שנקרא מיוזה שנייה. המיוזה השנייה זהה למעשה למיטוזה. כל תא הפלואידי מתחלק לשניים. במטפאזה השניה הצנטרומרים נחצים לשניים, וכל כרומוזום נפרד לשתי כרומטידות במהלך האנאפאזה השניה. בטלופאזה השניה מכל תא שנוצר במיוזה הראשונה מתקבלים שני תאים, ובסך הכל מופיעים בתום המיוזה ארבעה תאים הפלואידיים השונים זה מזה בהרכב הגנטי שלהם והמכילים מחצית מהמטען הגנטי שהיה בתא המוצא.  
התבוננו באתר המצורף באנימציה של חלוקת מיוזה.
מטלה: 1. התבוננו באנימציה המשווה בין מיטוזה לבין מיוזה של תא בעל 4 כרומוזומים. היעזרו בסכמה הבאה ובחומרי הלמידה שקראתם וערכו השואה בין חלוקת המיטוזה לבין חלוקת המיוזה בטבלה המצורפת להלן:
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מיוזה

חלוקה שניה
מיוזה

חלוקה ראשונה
מיטוזה
תהליכים
הכפלת הכרומוזומים לפני החלוקה  [יש / אין]
הצמדות כרומוזומים הומולוגיים
הפרדת כרומוזומים הומולוגיים
הפרדת כרומטידות
בתאי הבת – שתי כרומטידות בכל כרומוזום
מספר כרומוזומים בתאי    הבת 

[ n /2n]
 טבלה על פי ספר הלימוד – גנטיקה / יהודית עתידיה,  עמ' 44 * 
2. מהם התהליכים המתרחשים רק במיוזה ואינם קורים במיטוזה? ________________________________

____________________________________________________________________________ 

3. במה דומים ובמה שונים תאי הבת המתקבלים במיוזה הראשונה ואלה המתקבלים במיוזה השניה? ____________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________

4. האם להערכתכם תא גמטה יכול להתחלק? הסבירו _________________________________________
____________________________________________________________________________

5. התבוננו בסכמה הבאה:
א. מה מתארת הסכמה? _____________________________________________________________
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ב. שני הכרומוזומים בתא היצור הדיפלואידי הם הומולוגיים – נכון או לא נכון?  נמקו תשובתכם:   _____________________________________________________________________________
ג. תא ביצית מופרה נקרא - ____________________________ . זהו התא הראשון של יצור רב תאי.
ד. התא הראשון של היצור הרב תאי מתרבה במיוזה / מיטוזה [סמנו ] ומתפתח לעובר.
 ה. כל תאי העובר המוצגים באיור נראים זהים. הם גם זהים במטען גנטי שלהם. כיצד אם כן אפשר להסביר את העובדה שהרקמות שלנו שונות מאד זו מזו בצורת התאים המרכיבים אותן ובפונקציות המייחדות את תאי הרקמה?
_______________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________

בחנו את עצמכם  

 ענו על 10 השאלות האמריקאיות ורשמו לעצמכם ציון. בהצלחה!  
ולי שטיינהרט



